

# 识中药 写竹简 系中国结

## 重庆市“游学巴渝·伴行千里”国际青少年研学旅游实践活动走进我区



图①：市药研所药用植物园负责人为青少年讲解中药材知识。  
图②：非遗手工艺人指导学生制作竹筒文创纪念品。  
图③：学生在学习中国结编织。



特约通讯员 胡波 摄  
记者 李佳遥 摄  
记者 李佳遥 摄

本报讯(记者 李佳遥) 5月27日,参加重庆市“游学巴渝·伴行千里”国际青少年研学旅游实践活动的40余位港澳台、重庆以及外籍青少年走进我区,前往重庆市药物种植研究所、东街文旅小镇进行研学旅游实践。

“同学们,这就是古诗‘遍插茱萸少一人’中所说的‘茱萸’,

它的树干挺拔,树形高大,寿命长且耐寒耐旱,古人常把茱萸作为祭祀、佩饰、药用、避邪之物……”在重庆市药物种植研究所药用植物园,植物学家带着大家穿梭园中,为大家详细讲解园内植物的特征及功效,并结合课本知识,让大家近距离感受植物的魅力以及中医药文化的博大精深。

“以前只在外婆买的养生茶包中见过枸杞、天麻、白芷,今天终于知道了它们是怎么长出来的。”学生简韵如说,她对中医药文化很感兴趣,在植物园里见到了许多《本草纲目》中提及的植物,感觉收获颇丰、不虚此行。

在东街文旅小镇非遗文创中心,学生们学习制作本地绳结编织、竹筒书法等传统技艺。打

磨竹片、研墨、题字……同学们在老师的讲解和指导下,制作出了一件件精美的竹筒文创作品。“我很喜欢中国书法,毛笔字写起来很有韵味。”学生罗焯旭说,毛笔字看起来容易写起来难,写在竹筒上和写在纸上的感觉完全不一样,他要把制作好的竹筒文创作品带回去送给家人,分享书法之美。

# 全区中小学演讲朗诵决赛举行

本报讯(记者 刘晓娟)5月25日~26日,全区中小学“少年向上 新发展 向未来”主题教育读书活动演讲、朗诵决赛在隆化二小开赛。

《画祖国》《少年的青春》《在祖国的怀里撒一撒娇》……赛场上,选手们以饱满的热情、洪亮的声音,讲述党的百年峥嵘岁月、时代楷模的先进事迹、新时代青少年的责任与担当。

本次比赛分朗诵和演讲两个板块。朗诵分为小学、初中、高中三个组别,朗诵作品围绕“新发展”“向未来”主题,在《新发展 向未来》朗诵读本中选取文章参与比赛;演讲分为小学组和初中组,重点围

绕“做有为青年”“科技发展”“绿色发展”“文化自信”等主题展开。

前期,我区在全区中小学开展“少年向上 新发展 向未来”主题教育读书活动演讲、朗诵比赛,选出67名选手参加朗诵决赛,36名选手参加演讲决赛,最终在每个组别中推荐5名优秀选手代表我区参加市级展示评选活动。

据了解,我区将积极开展各类主题教育读书活动,通过主题讲座、读书分享、社会实践等活动形式,推动全民阅读高质量发展,引导青少年养成爱读书、会读书、好读书、读好书的良好习惯。



选手在朗诵比赛中。 记者 刘晓娟 摄

# 区市场监管局检查儿童用品质量安全



执法人员对儿童玩具产品质量进行检查。 记者 李佳遥 摄

本报讯(记者 李佳遥) 近日,区市场监管局开展儿童用品质量安全检查。

检查中,执法人员查看了商家是否落实索证索票和进货查验制度,重点检查儿童玩具、学生文具、儿童化妆品等商品的生产包装是否标注商品名称、厂名、厂址,产品标准号使用是否合规,是否有“3C”认证标示,商家是否销售具有伤害性玩具、商标侵权商品等。

检查发现,个别商家未能提供产品对应的强制性认证证书,未建立索证索票制度等。针对以上问题,执法人员责令商家立即整改,及时完善索证索票制度,补充相关证书资

料。此外,执法人员还向商家讲解了“3C”认证的相关知识,并向其发放宣传资料,倡导商家依法经营、规范经营。

区市场监管局提醒消费者,在选购童车、电玩具、塑胶玩具、金属玩具、弹射玩具、娃娃玩具及儿童汽车专用座椅等儿童用品时,要注意查看外包装是否标有我国强制性产品“3C”认证标志,即“CCC”认证,这是质量安全的有效保证。购买儿童用品时,需仔细查看商品包装标识、说明书、警告内容,注意核实该用品的使用年龄段、安全警示语等,严格按照使用说明书要求使用。

# 我区召开禁毒工作暨全民反诈工作推进会

本报讯(记者 李佳遥)5月30日,我区召开禁毒工作暨全民反诈工作推进会。

会议通报了今年1-4月全区禁毒工作及全民反诈工作情况,安排部署下一阶段重点工作。区交通局、民主镇、西城街道、人民银行南川支行在会上发言。

区委常委、政法委书记莫席成指出,禁毒工作和反诈工作是两项复杂的系统工程,要提高思想认识,提升工作能力,增强禁毒和反诈工作的前瞻性、系统性和针对性。要健全工作机制,构建党政同责、部门联动和专业打击相结合的治理新格局。要坚持问题导向,全面摸清底数,查找问题短板,优化工作思路和举措,推动各项工作落地见效。要加强宣传教育,创新宣传形式,壮大宣传队伍,营造全民禁毒、全民反诈的良好氛围。要强化督导检查,树立有责必履、失责必究、究责必严的工作导向,加大督导力度,全力推动禁毒、反诈工作走深走实。

解和认识,并通过问卷调查的方式,了解群众需求,优化服务措施。

据了解,自5月以来,区交通运输综合行政执法支队先后在大观镇、水江镇、南平镇开展了宣传活动,增强广大市民爱路护路意识。执法人员提醒,市民如发现擅自抢挖道路,擅自设置广告、桥梁及附属设施上设置广告牌等方面的问题线索,可以拨打12328、12345进行举报。

# 我区开展“路政宣传月”宣传活动

## 擅自抢挖道路可以拨打12328、12345举报

本报讯(记者 张又弋)每年5月是全国交通“路政宣传月”,近日,区交通运输综合行政执法支队在鼓楼广场开展宣传活动。

活动现场,执法人员通过发放宣传资料、开展现场普法宣传等形式,围绕运输车辆合法运营的相关程序以及不能破坏、占用高速公路等知识,用通俗易懂的语言向市民讲解,使大家对路政工作有进一步的

程度在区内处于前列,部分达到国内先进。介入中心成立暨复合手术室投入使用仪式举行。

介入治疗是与传统的内科、外科并列的临床三大支柱性学科。近年来,区人民医院介入学科人才得到快速发展,目前已开展综合介入、外周血管介入、神经血管介入等手术,年介入手术量1400余台,介入诊疗技术项目、种类、难易

# 区人民医院介入中心成立

本报讯(记者 李崎君)5月24日,区人民医院介入中心成立暨复合手术室投入使用仪式举行。

介入治疗是与传统的内科、外科并列的临床三大支柱性学科。近年来,区人民医院介入学科人才得到快速发展,目前已开展综合介入、外周血管介入、神经血管介入等手术,年介入手术量1400余台,介入诊疗技术项目、种类、难易

程度在区内处于前列,部分达到国内先进。介入中心成立暨复合手术室投入使用仪式举行。

当天,该院神经医学中心、肝胆外科、医学影像科还与参会人员进行了介入技术交流,心血管内科还就介入手术进行了现场演示。

卫生与健康



5月29日,城区长河街游园内,市民攀爬树枝采摘杨梅,导致树枝被折断,花木受损。 本报通讯员 摄

不文明行为 曝光台

(上接第一版)勤修仁爱之心,树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负,坚守三尺讲台,潜心教书育人。

习近平最后强调,建设教育强国是全党全社会的共同任务。要坚持和加强党对教育工作的全面领导,不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的

教育领导体制。各级党委和政府要始终坚持教育优先发展,在组织领导、发展规划、资源保障、经费投入上加大力度。学校、家庭、社会要紧密合作、同向发力,积极投身教育强国实践,共同办好教育强国事业。全党全国人民要坚定信心、久久为功,为早日实现教育强国目标而共同努力。

(上接第一版)在梁大文的指引下,这位摄影爱好者成功拍到红腹锦鸡,他将照片发布到网上,引发爱好者的狂热追捧,一些摄影爱好者前来庙坝村拍鸟。

梁大文看到摄影爱好者整天抱着又长又粗的长焦镜头,不辞辛劳地在山林间穿梭,寻找拍摄野外珍稀而美丽的鸟类,梁大文便动了为这些摄影爱好者提供摄影“庇护所”的念头,一来可以为摄影爱好者提供住宿,二来可以增加自己的收入。

由于村子偏僻,山路又长又难走,摄影爱好者肯定想要多拍些照片回去,只能在梁大文家多住几天。有了露营地,前来拍鸟的人不再日晒雨淋,而且还有伙食供应,虽是“粗茶淡饭”,但总算解决了吃饭问题,因此广受欢迎。

近年来,摄影爱好者在庙坝村拍到了国家一级重点保护野生动物黑叶猴、国家二级保护野生动物红腹锦鸡等。一传十、十传百,这里竟成了摄影爱好者的聚集地。

梁大文说,有了小小的露营地,拍摄者就有了安心拍照的“摄影棚”,不再惊动鸟儿,同时也保护了生态环境。

# 南川女杰寡妇清,巾帼之光耀古今(三)

杨毅平

二、籍地纷争起,南川应无疑。

“巴寡妇清”者,又简称为巴清、寡妇清。唐代著名史学家司马贞在《史记索隐》中考证:“巴,寡妇之邑。清,其名。”即“巴”为寡妇清的籍地,“清”是其名字。隋唐经学家、训诂学家、历史学家颜师古在《汉书注》中更是专门解释了“清”的含义:“以其行洁,故号曰清”。至于其姓氏,则史无记载,现代大文学家郭沫若和日本学者中井积德等人从秦始皇为其“筑女怀清台”来分析,认为她姓怀清,但这也只是少数专家的意见,大多数学者认为秦始皇筑怀清台,“怀”字表达了敬重、纪念、缅怀之意。

争议最大的是巴寡妇清的具

体籍地。清为何地之人?司马贞在《史记》中只写了一个“巴”字,明确她是巴人。巴,战国时为巴国,秦汉为巴郡,《华阳国志》卷一“巴志”对巴的地理范围描述为“其地东至鱼复,西至樊道,北接汉中,南极黔涪”,大致范围包括现在的重庆市全境和川南、川东北地区。而具体为巴郡何地人氏?历来则是众说纷纭,无权威定论。从古至今,主要有南川说、长寿说、涪陵说,近些年,各地为挖掘历史人文资源,又出现了重庆酉阳说、彭水说以及陕西旬阳说等。

目前最流行的是“长寿说”。长寿说的主要依据有三。一是唐代张守节在《史记正义》中引《括地志》:“寡妇清台山,俗名贞女山,在涪州永安县东北七十里也。”据考

证,唐代古永安县城,是南宋初年到清朝中叶的长寿老县城所在地——长寿河街。二是宋代王象之《舆地纪胜》卷一七〇涪州载:“贞女山,在涪州溯江四十里江之北岸”,认为贞女山之名就源于怀清台,该山也正好位于现在的长寿区境内。三是在《大清一统志》、《四川通志》和道光《重庆府志》等典籍中,也有清台山位于长寿县的记载。但这些史籍的记载,多为对贞女山的记载,而不是对怀清台的记载。问题的关键是,后世所称的贞女山并不一定等同于秦代的怀清台,也不能将怀清台与贞女山、清台山混为一谈。

“涪陵说”其实就是长寿说,主要依据与长寿说一样,都是引用《括地志》关于怀清台“在涪州永安

县东北七十里也”的记载,以及《舆地纪胜》卷一百七十四有对正女山的记载:“正女山,在涪州溯流四十里江之北岸,两峰峭绝,俗传秦时有正女,在其上修行,始皇南游访之。”“涪陵说”与“长寿说”的差异只是对古代文献中的永安县和正女山在现今的位置有不同的理解而已,涪陵说认为唐朝永安县城在今长寿区与涪陵区交界地带,即黄草山麓之永丰场,在今涪陵区范围。正女山就是贞女山,在今涪陵区义和镇境内。涪陵说的另一证据,是《蜀水考》和《蜀水经》中有记载怀清台在涪陵区义和镇长江北岸的仙女寨,但《蜀水考》和《蜀水经》都是清代文献,其证据力天然比不上更靠近秦代的唐宋史籍。

(未完待续)

# 寻人启事



殷从芝,女,白沙镇大竹村一组村民,现年83岁,身高150厘米,患有老年痴呆症。于2023年5月22日下午两点在白沙镇分水村居民点附近走失至今未归,走失时身穿紫红色外套,黑色裤子,白色休闲鞋。若发现此人,请及时与白沙镇人民政府联系,联系电话:71479067;或拨打老人家人电话:18996721792。

南川区白沙镇人民政府  
2023年5月30日